Покровська загальноосвітня школа

Троїцької районної ради Луганської області

Розробка уроку з української літератури на тему: « Борис Грінченко, багатогранна діяльність як митця і вченого. Оповідання «Каторжна», утвердження в прагнення людини до любові й добра»

 Мета: допомогти учням пізнати, розкрити й осмислити творчість     Б.Грінченка, показати масштаби творчості митця;
розвивати вміння сприймати поетичне слово, аналізувати  та оцінювати його зміст та особливості форми, розвивати логічно правильне усне мовлення учнів, уміння зіставляти та аналізувати факти;

виховувати прагнення до співчуття, любові, добра.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання: словник Б.Грінченка, збірки творів письменника.

 …Цей діяч, обвівши духовним зором Україну з краю в край,

постеріг, зрозумів тяжке її безпомічне становище-

і вирішив оддати життя своє на службу їй, 

кинувшись самотужки обслуговувати потреби її духа.

… Таких невтомних, завзятих діячів, борців громадських,
якого ми в собі Б.Грінченка втеряли, в пантеоні

українських списателів зазначити можна небагато…

великий хист, незвичайна витривалість у роботі

скрашені великою любов’ю  до рідного краю.

М.Лисенко 

Хід уроку

І . Повідомлення теми, мети,

мотивація навчальної діяльності.

Вступне слово вчителя.

Кожна культурна епоха заново осягає проблему історії, традиції, спадкоємності. Характерний у цьому плані період кінця 19-початку 20 століття, адже він був не лише межею часоподілу, а й площиною спів дії двох культурно-естетичних моделей-класичного реалізму, що втрачав свою естетичну новизну й оригінальність, та модернізму, який стрімко завоював позиції у світовій та українській літературах. Природно, що ранній модернізм виходив із заперечення основних принципів та вартостей реалізму 20 століття. Особливо це було помітно в поезії, яка прагнула до універсальності системи цінностей, зміщення і з’єднання часових шарів: «давно» стає «тепер», а «далеко»-«близько», «непомітне»-«помітним», «маленька деталь»-«символом». І це тенденція не лише українських «молодомузівців», а й багатьох поетів-модерністів європейських літератур. Ось які складні процеси становлення нашої літератури ми спробуємо проаналізувати на сьогоднішньому уроці.
ІІ Актуалізація опорних знань

Чайнвород „Чи знаєш ти віршовані твори Б.Грінченка?
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1.  „Батечку! Се ж знає всяк:

      Мені роботи – діло-

      Аж голова вся біла!”- з якої байки рядки?            („Циган та хлібороб”)

2. В якій байці заєць порівнюється з волом,телям, ягням, а тоді 

    стає менший од кошеняти?                                  („Брехун”)

3.  „Хто важке на плечах горе ніс,-

     Щастя хай тому ясне присниться!”- це рядки з поезії...       („На добраніч”)

4. В якій байці говорить герой, плачучи, що чужий  

    кожух не гріє?                                                      („Чужий кожух”)

5. В якій баладі хлопець вбиває дівчину, а далі сам 

    кидається у хвилі Дніпра?                                   („Христя”)

6. Яка байка закінчується словами :

         Судилося усім колись умерти нам,

         Та віддаватися тепер вовкам

         Нам рації нема : ми хочем жити.

                                                                                („Ягня та Вовк „)

7. В якій байці говориться про птаха , що 

   „він про війну хоч знає, та сам не йшов у бій...”

                                                                                      („Кажан”)
ІІІ Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу

1. Міні-лекція вчителя з елементами бесіди
· Які значні історичні події відбулися в 10-х роках 20 ст., як вони вплинули на світ, свідомість людей, мистецтво?
· Чому, на вашу думку, незважаючи на соціальні катаклізми, література переживає піднесення?

· Про що свідчить бурхливий розвиток літератури модернізму початку 20 ст.
2. Самостійна робота.

· Доповніть тему відомостями з підручника.

3.Слово вчителя. 

Знайомство учнів з біографією письменника.

4. Повідомлення учнів про творчу спадщину Б.Грінченка

     5. Творча робота
Скласти психологічний портрет письменника Б.Грінченка
	працьовитий
	
	талановитий
	
	наполегливий
	
	чутливий до краси



	



	національно свідомий
	
	громадсько-активний
	
	всебічно освічений
	
	добрий. співчутливий


6. Аналітичне завдання
Підбити підсумок та визначити значення творчої спадщини письменника.
Отже, його поезія, проза, драматичні твори, літературознавчі праці, підготовлений і виданий Б.Грінченком «Словарь української мови» (1907-1909), етнографічні та фольклористичні дослідження, переклади з інших мов сприяли розвиткові українського письменства.

7. Складання «сюжетного ланцюжка».

(Учні під керівництвом учителя складають «сюжетний ланцюжок» оповідання Б.Грінченка «Каторжна»)

	Сирітське дитинство Докії без ласки й любові; постійна робота і знущання мачухи
	
	Ставлення сільських дітей до дівчинки. Докія відштовхує Христю, що хотіла її перепросити
	
	Прагнення Докії до любові, ласки; розмова з калиною, з малою дитиною
	
	Зустріч із Семеном. Жагуче кохання, відкриття світу краси


	Семен зраджує дівчину, на вулиці сміються. При зустрічі парубок відштовхує Докію
	
	Рішення помститися. Підпал повітки. Згадка про дівчинку Саньку, що любила Докію
	
	Героїня схаменулася, кинулася гасити пожежу й сильно обгоріла. Померла зі словами «За що?»


8. Обмін враженнями щодо прочитаного, словникова робота, евристична бесіда
- хто така «каторжна», чому героїню оповідання так називають? Яким було її становище в батьковому домі?

- що в Докії найбільше дратувало мачуху, батька?
- як ставилися мачушині діти до Докії, чому?

- який вона обрала собі спосіб самозахисту?

- які почуття оволоділи Докією, коли вона трохи подорослішала?

- чи справжніми були почуття Семена?

-чому дівчина кинулася гасити пожежу?

- яке враження справляє оповідання?

9. Інтерактивна вправа «Мозковий штурм»
* Яка основна думка оповідання?
10. Коментар учителя.

В оповіданні «Каторжна» Б.Грінченко виявив себе як майстер психологічної прози. Він не тільки зображує зовнішні дії та вчинки людини, а й досліджує внутрішні спонукальні чинники, що зумовлюють поведінку героїні. Це дає право стверджувати, що письменник працює в руслі новітніх шукань української новелістики межи століть, користуючись виражальними засобами модернізму.
11. Складання схеми «Причини трагедії»
Смерть матері



Ненависть мачухи


Зневажання батьком


Зрубана калина


Не дівувала: нічого вдягнути, 


злидні


зрада Семена


Пожежа
                                                                         Останні слова Докії: «За що?»
ІV. Закріплення знань, умінь, навичок
Колективна робота.
· Знайдіть ключове слово для основної думки оповідання «Каторжна», яка є актуальною і в наш час.

V. Підбиття підсумків уроку

Інтерактивна вправа «Займи позицію».

· Чи доцільне включення таких оповідань до шкільної програми? Свою позицію обґрунтуйте.

	Так
	
	Певною мірою
	
	Ні


VІ. Оцінювання

VІІ. Домашнє завдання

Підготуватися до тематичної контрольної роботи «Творчість І.Франка, Б.Грінченка»
